
  
 

 

 

 

ATA DA 9ª (NONA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 4ª (QUARTA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

Aos 15 (quinze) dia do mês de abril, do ano de dois mil e vinte e quatro (2024), 
às dezessete (17,00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios 
S/N, realizou-se a nona (9ª) Sessão Ordinária, da Quarta (4ª) Sessão Legislativa, 
sob a presidência do Excelentíssimo Senhor Presidente João Batista Viana e 
secretariada pelo Senhor Primeiro Secretário Antônio Gildázio Sampaio 
Menezes. Chegada a hora regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
autorizou o Senhor Primeiro Secretário a fazer a chamada dos Senhores 
Vereadores.  Estiveram presentes os seguintes Vereadores: João Batista Viana, 
Presidente; Socorro Osterno Neves, Vice-Presidente; Antônio Gildázio Sampaio 
Menezes, Primeiro Secretário; Francisco Robério Vasconcelos, Segundo 
Secretário; Antônio Ademar Alencar Neto; Edilson dos Santos Vasconcelos; 
Edmilson Leocádio Sampaio, Iná Maria Macêdo Osterno; José Erasmo Ramos 
Soares; e, Rusemberg Gomes Guimarães. Esteve ausente a Senhora Vereadora 
Eugenilce Freitas Pontes. Constatado quórum regimental, o Excelentíssimo 
Senhor Presidente abriu a Sessão, invocando a proteção e as bênçãos de Deus 
sobre os trabalhos desta Casa Legislativa. Em seguida, solicitou do Senhor 
Primeiro Secretário que proferisse a leitura da ata da Sessão anterior, que, após 
lida, feita a verificação de quórum e constatada a presença da maioria absoluta 
dos membros da Câmara, foi submetida pelo Excelentíssimo Senhor Presidente 
à discussão e votação do Plenário, sendo aprovada sem discussão e assinada 
pelo Excelentíssimo Senhor Presidente e pelo Senhor Primeiro Secretário. 
Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente, verificando quórum 
regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno 
Expediente, ordenando o Senhor Primeiro Secretário a dar conhecimento ao 
Plenário de todas as matérias que deram entrada na Casa, em virtude da 
inexistência de correspondências. Na oportunidade, o Senhor Primeiro 
Secretário leu as seguintes proposições:  Mensagem/Projeto de Lei nº 011/2024, 
de 09 de abril de 2024, de autoria do Poder Executivo, que autoriza o pagamento 
de incentivo financeiro sobre o desempenho profissional no Programa de 
Qualificação das Ações de Vigilância em Saúde (PQAVS) no Município de Marco 
e estabelece outras providências, protocolizado sob o nº 3.251/2024, em 
10.04.2024; Mensagem/Projeto de Lei nº 012/2024, de 15 de abril de 2024, de 
autoria do Poder Executivo, que denomina ‘Francisco Nabo Neves’ a Praça de 
Esporte e Lazer na Localidade de Escondido, protocolizado sob o nº 3.256/2024, 
em 15.04.2024; Projeto de Lei nº 006/2024, de 11 de abril de 2024, de autoria 
do Senhor Vereador Rusemberg Guimarães, que dispõe sobre a política pública 
municipal para garantia, proteção e ampliação dos direitos das pessoas com 
Transtorno do Espectro Autista (TEA), e dá outras providências, protocolizado 
sob o nº 3.253/2024, em 11.04.2024; Requerimento nº 019/2024, de 10 de abril 
de 2024, de autoria do Senhor Vereador Gildázio Menezes, requerendo do Poder 
Executivo a reforma da Praça Manoel Ângelo da  Costa,  localizada em frente à  



  
 

 

 
 
 
Farmácia Mocambo, conhecida popularmente por Farmácia do Deim, no Distrito 
de Mocambo, protocolizado sob o nº 3.252/2024, em 10.04.2024; Moção de 
Pesar nº 006/2024, de 12 de abril de 2024, de autoria do Senhor Vereador João 
Batista Viana e apoio dos demais Vereadores, em face do falecimento de José 
Tarcísio Silva, ocorrido no dia 25/03/2024, em Marco-Ceará, protocolizada sob 
o nº 3.254/2024, em 12.04.2024; e, Moção de Aplauso nº 008/2024, de 12 de 
abril de 2024, de autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno Neves e apoio 
dos demais Vereadores, ao Diácono Shirdiney Freitas Silva, como 
reconhecimento por sua Ordenação Diaconal Permanente, ocorrida no dia 26 de 
dezembro de 2023, na Solenidade de Santo Estevão, na Catedral Sé Nossa 
Senhora da Conceição, em Sobral-Ceará, protocolizada sob o nº 3.255/2024, em 
12.04.2024. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente encaminhou os 
PLEs nºs 011 e 012/2024 e o PLL nº 006/2024 para a análise da Comissão de 
LJR, para emissão de Pareceres em prazo regimental, o Requerimento nº 
019/2024, à Ordem do Dia da Sessão, e as Moções de Pesar e Aplauso nºs 006 
e 008/2024, à Ordem do Dia da Sessão Ordinária seguinte. Em seguida, iniciou 
o Grande Expediente, convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras 
inscritos por ordem de chegada para uso da palavra na tribuna, conforme 
determina o Art. 86, do RI: Vereador José Erasmo Ramos Soares: Proferiu 
discurso elencando, de início, mostrando repúdio a ações do Poder Executivo, 
como: a decisão de não ter concedido gratificação aos servidores públicos 
municipais requisitados pela Justiça Eleitoral no Município, fruto de Indicação do 
Senhor Vereador João Batista Viana, Presidente, em atendimento a orientação 
do Tribunal Regional Eleitoral, cujo impacto financeiro considerava irrisório 
perante o da concessão de décimo-terceiro subsídio a agentes políticos do 
Município; a não realização de rateio de sobras do Fundeb ao final do exercício 
financeiro de 2023, em contradição a uma projeção feita pela Prefeitura 
Municipal; a grande quantidade de servidores contratados no quadro atual da 
Prefeitura Municipal, em ano eleitoral; e, a morosidade na realização da 
progressão da carreira do Magistério no Município. Os Vereadores Antônio 
Ademar Alencar Neto e Rusemberg Gomes Guimarães, em apartes, lembraram 
que havia sido apresentado e aprovado pela Casa Legislativa o décimo-terceiro 
subsídio dos agentes políticos, segundo impacto financeiro informado pelo Poder 
Executivo, e disseram acreditar que o impacto financeiro não seria o motivo para 
a decisão. O Vereador José Erasmo Ramos Soares, novamente com a palavra, 
agradecendo aos Vereadores as contribuições, falou brevemente sobre a 
necessidade de maior apoio financeiro aos grupos de quadrilha junina de Marco, 
que já se preparavam para as apresentações do ano de 2024, a ocorrerem 
dentro e fora do Município, assim finalizando seu pronunciamento. Vereador 
Rusemberg Gomes Guimarães: Usou da tribuna para pedir maior atenção das 
autoridades locais, em especial dos Senhores Secretários Municipais de 
Infraestrutura e Desenvolvimento Econômico, Agricultura, Tecnologia e Meio 
Ambiente, para com a segurança da população residente no Bairro Barro 
Vermelho, que havia tido várias casas alagadas por conta das chuvas ocorridas  



  
 

 

 
 
 
no domingo, dia 14 de abril. O Vereador informou que um bueiro construído de 
forma irregular por um proprietário de um terreno do local havia barrado o curso 
de água advindo do sangrador da “Lagoa do Chefe”. A Vereadora Iná Maria 
Macêdo Osterno, em aparte, enfatizou que as casas invadidas pela água 
pertenciam a pessoas de baixo poder aquisitivo e disse que a Vigilância Sanitária 
também deveria visitar o local, pois havia a possibilidade de proliferação de 
mosquitos Aedes aegypti, transmissores da Dengue. O Vereador orador acatou 
a colocação da Vereadora, lembrando que também poderia ocorrer casos de 
Leptospirose. Em seguida, anunciou que daria entrada em Requerimento 
solicitando a presença da Companhia de Água e Esgoto do Ceará – Cagece em 
Sessão da Câmara, a fim de se debater pontos relevantes do serviço prestado 
no Município, dentre eles, os buracos deixados em ruas da cidade quando da 
abertura de esgotos. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
concedeu a palavra ao Senhor Malaquias Heurys de Andrade Leite, 
Coordenador do Polo da Universidade Unicesumar em Marco, que trataria 
da instalação do Polo no Município. O Senhor Coordenador, Malaquias Heurys 
de Andrade Leite, então, usou do espaço para apresentar aos Senhores Edis o 
Polo Educacional da Universidade, recentemente instalado na cidade, o qual 
oferecia cursos nas modalidades Educação à Distância – EAD e Presencial, nos 
níveis graduação, pós-graduação, técnico e profissionalizante. Na oportunidade, 
informou que a Unicesumar estava enquadrada na categoria 5 pelo Ministério da 
Educação – MEC, sendo considerada de excelência, e que o Polo estava 
localizado na Avenida Didé Rios, Centro da Cidade. O Excelentíssimo Senhor 
Presidente João Batista Viana agradeceu a participação da Coordenação da 
Unicesumar, fazendo votos de que sua chegada a Marco fosse mais uma 
oportunidade de desenvolvimento para o Município. Na sequência, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor 
Primeiro Secretário, a fazer a leitura das matérias que seriam discutidas e 
deliberadas: Parecer favorável da CLJR ao Projeto de Lei nº 004/2024, de 03 de 
abril de 2024, de autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno Neves, que 
denomina Francisco das Chagas de Sousa a Praça de Esporte e Lazer do Bairro 
Raimundo Jovino; e, Requerimento nº 019/2024, de 10 de abril de 2024, de 
autoria do Senhor Vereador Gildázio Menezes. Em seguida, o Excelentíssimo 
Senhor Presidente submeteu à discussão do Plenário as referidas matérias. Na 
oportunidade, houve a seguinte discussão: Projeto de Lei nº 004/2024: 
Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno: Destacou que a Areninha localizada na 
Praça de Esporte e Lazer havia sido denominada por aprovação unânime da 
Câmara Municipal com o nome do menino Luiz Otávio Pereira da Silva, que 
participava de jogos e eventos esportivos dentro e fora do contexto escolar no 
Bairro Raimundo Jovino, onde residia. Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente submeteu-as à deliberação do Plenário, em processo nominal, por 
quórum de maioria simples e em um só turno de votação, as quais foram 
aprovadas por unanimidade. Não havendo mais matérias a serem discutidas e 
votadas,  o  Excelentíssimo   Senhor  Presidente  agradeceu   a Deus,  pela  sua  



  
 

 

 
 
 
proteção, e aos Senhores Vereadores, por suas participações, e convidou-os 
para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 22 (vinte e dois) de abril de 2024, 
em horário regimental, no Plenário Geraldo Bastos Osterno. Em seguida, 
declarou encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 
_______________________________, Antônio Gildázio Sampaio Menezes 
(Primeiro Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, 
em 15 (quinze) de abril de 2024.  
João Batista Viana – Presidente: 
Antônio Gildázio Sampaio Menezes – Primeiro Secretário: 
 


